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ALLE ER VELKOMNE I BAGGERSMINDELEJREN

Baggersmindelejren i tyverne. (Foto udlånt af Frelsens Hær).

Jubilæum i Baggersmindelejren
I august 1920 åbner Frelsens Hær ”Baggersmindelejren” som sommerlejr. I den anledning fejres 75 års jubilæum med åbent hus i lejren på Fælledvej 132. Alle er velkomne tirsdag 1. august 1995 kl. 18.00.

Lejrens oprindelse
Som tidligere omtalt i en artikel her i Dragør Nyt i 1991, er Baggersmindelejren bygget i 1916 af Krigsministeriet midt under I. verdenskrig.

Denne lejr blev i lighed med 4 andre lejre anlagt på Sydamager til indkvartering for den såkaldte Sikringsstyrke.

  Lejrene skulle anvendes til indkvartering for de kompagnier, der under krigen skulle forsvare Amagers sydkyst mod et fjendtligt angreb. Soldaterne havde tidligere været indkvarterede i militære teltlejre og privat bl.a. på gårdene.

1931. Baggersmindelejren. (Foto udlånt af Frelsens Hær).
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1918-1919
Lejren bestod af 11 bygninger, heri medregnet et KFUM-soldaterhjem. Efter Sikringsstyrken var blevet hjemsendt ved udgangen  af 1918, blev lejren i en kort  periode  anvendt  som
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Halvtresserne. Baggersmindelejren set mod Fællledvej. Foto fra brochure, udlånt af Frelsens Hær.
lazaretlejr for de mange sårede tidligere allierede krigsfanger, der kom til Danmark.

  De sårede blev sejlet fra Tyskland til København i mindre skibe, og herfra skulle de så med større skibe sendes videre hjem til Frankrig, England, Italien og Belgien.

  Medens man ventede på skibslejlighed, blev de sårede soldater anbragt bl.a. i baraklejre ved København. De soldater, der døde i Baggersmindelejren, blev begravet på Assistents Kirkegård i København.

  Strandvanggaard på Fælledvej ejede de 2 jordstykker, hvor baraklejren var opført. Efter at gårdejer Christian Petersen havde afviklet lejeforholdet med Krigsministeriet, købte Frelsens Hærs Bygge- og Forenings Aktieselskab jordstykker og bygninger den 22. oktober 1919 for 15.000 kr.

Sommerlejr
Efter istandsættelse kunne Frelsens Hær åbne lejren den 3. august 1920 for de første feriebørn.

  Lejren skulle bruges til sommerophold for ca. 115 børn. Disse var der i 28 dage, og i hver sæson var der 3 hold børn.

  Baggersmindelejren lå ideelt i forhold til København. Der var togforbindelse til St. Magleby, Kongelunden var lige i nærheden, og der var kun få hundrede meter til badestranden. Et pragtfuld sted i landlige omgivelser.

Lejren beslaglægges
Midt under II. verdenskrig blev lejren beslaglagt af Den tyske Værnemagt. Lejren skulle bruges bl.a. som træningslejr for nogle af de unge soldater, der senere skulle sendes til Østfronten.

  I foråret 1945 manglede Værnemagten indkvartering til de mange tyske flygtninge fra Østprøjsen. Da der efterhånden ikke var plads mere i de beslaglagte skoler i København, begyndte Værnemagten at indkvartere flygtningene sammen med soldaterne i de forskellige tyske forlægninger.

  Lejren blev overtaget af dansk administration i maj 1945, og indtil sommeren 1947 fungerede den bevogtede lejr som flygtningelejr under navnet "Backersmindelejr, Flygtningelejr nr. 80". Denne periode er beskrevet i bogen "Kastebolde - Tyske flygtninge på Sydamager 1945- 1947".
Helårslejr
I 1947 kunne Frelsens Hær igen overtage lejren efter en større nødvendig renovering af de 11 træbarakker. De brugbare barakker blev alle sat på sokler, og meget træværk blev udskiftet.

  Lejren har tjent forskellige formål siden: Udflytterbørnehave for Vesterbrobørn i 1963-1984, libanesisk flygtningelejr i 1985.

  I dag anvendes lejren bl.a. som kursuscenter. Den er åben hele året, og lejren er velegnet til ferieophold, stævner, familiefester o.l.

  Der er plads til overnatning for 80 personer, varmt vand i alle toiletrum, og alle rum i de velholdte bygninger er nu udstyrede med el-radiatorer. En af bygningerne er udstyret med stort moderne køkken, spisesal og konferencerum. Alle moderne undervisningsmidler er til rådighed.

  En 90 m2 stor bygning er indrettet som samlingsrum med blø de stole. Det er således en helt anden indretning end den, man-
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Forpladsen 1993. Til venstre ved indkørslen ses den store bygning, der bl.a. indeholder spisesal og konferencerum. (Foto: Yrsa Petersen).
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 kan se på et foto fra KFUM's soldaterhjem, der lå i denne bygning 1917-1918.

  På området er der boldplads, bålplads og legeplads. En nyere udendørs swimmingpool er åben for lejrens gæster hele sommeren.

  Men alt dette er der mulighed for ved selvsyn at konstatere ved åbent-hus arrangementet i anledning af jubilæet. På gensyn tirsdag den 1. august kl. 18.
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Taler, foredrag og musik ved jubilæet 1. august 1995 (Foto Marianne Bogø).

I juni 1966 fik børnene i Baggersmindelejren en sporvogn som legehus. Dette omtales nærmere i senere udgaver af ”Dengang og Nu”. (Foto: Torben Liebst, Sporvejshistorisk Selskab).

Artikel i Dragør Nyt
25. september 1995.

